

平安上外

SISU SAFETY

营造和谐温馨的校园氛围

2009年10月19日
星期一
总第54期
本期四版

指导老师 薛惠明
主编 李艳洁
副主编 陈沿

上外学刊(2002)34号 上海外国语大学保卫处主办 <http://security.shisu.edu.cn>

本期导读

身边贵重物品被盗案例令人心神不宁,害怕自己的手机钱包也遭此厄运吗?《天下无贼特别企划》为你提供防盗秘笈...
详见2版专题

你觉得自己的大学生生活健康而规律吗?来对照下《大学生最佳作息表》吧,及时改正自己的不良习惯哦...
详见3版

我们心中都住着一个“小王子”,他会以不同形象出现在不同时期带来最特别的感悟,问候一下今天你心中的小王子吧...
详见4版

随着网络的使用日益深入人们的生活,一些不法分子也开始采用网络通讯手段进行诈骗,其招数可谓无孔不入、花样百出。

前日,笔者收到一条“中奖短信”此短信打着中央电视台知名栏目“非常6+1”的旗号,称笔者已获得主持人李咏金蛋活动一等奖,同时,获奖人可凭短信验证码登陆某活动网站查询办理。笔者看了这则短信之后,抱着疑惑的心理登上短信提供的网站,令人吃惊的是此网站和中央电视台官方网站竟然十分相似(见下图,有框为假网站),乍一看能以假乱真。网页有“CCTV-非常6+1《李咏砸金蛋活动》面向所有手机号码用户抽奖幸运网友活动”的字样,非常醒目。网页还提醒说:当日抽选,当日办理,领取奖品时间为当日1:00至24:00,请幸运用户把握时间办理领奖手续。随后笔者在该网站验证框中随意输入一个验证码,进入了一个活动专区,只见网站中弹出一份需要填写姓名、详细地址、证件号码及银行账户等信息的表格,在网“北京公证处”出现的网页中有北京市公证机构的“证明”和公证人员“证明”,看起来颇为可信。

之后笔者在“非常6+1栏目”官网上查阅相关内容,其栏目组已在网页上发出重要声明,称:近日,很多观众通过短信或者上网收到关于“获得非常6+1栏目砸金蛋大奖”的获奖信息。对此,《非常6+1》栏目组郑重做出如下声明:1.《非常6+1》栏目组目前的官方网站为www.cctv.com。2.《非常6+1》栏目组从未举办过任何形式的抽奖活动,请广大观众提高警惕,不要轻信虚假信息,以免

谨防陷阱 『网络诈骗』全揭秘

上当受骗。

以上只是近来一个受骗率较高的典型案例,此类网络通讯行骗层出不穷,下面向大家介绍三种常见的网络诈骗犯罪手段及其防范对策:

骗术一 虚假中奖信息类诈骗

行骗者一般是通过网络群发功能向网络用户随机发送虚假中奖信息,有的是QQ中奖、淘宝中奖、网络游戏帐号中奖、手机号码中奖、购买汽车中奖等等,形形色色,不胜枚举。他们利用人们的侥幸和欲望心理,屡屡得逞。

骗术二 冒充他人网络身份实施诈骗

不法分子先通过技术手段盗取他人QQ号码、MSN帐号、邮箱等个人帐号,盗取成功后以帐号主人的身份登录互联网,并以有急事等钱用为借口,向帐号里的好友借钱。这时,警惕性不高的受害人会立即按要求给指定帐号汇钱,从而自身利益受损。

骗术三 以钓鱼网站形式诈骗

犯罪分子建立起域名和网页内容都与真正网上银行系统、网上证券交易平台极为相似的网站(即钓鱼网站),引诱用户输入账号、密码等信息,进而通过真正的网上银行、网上证券系统或者伪造银行储蓄卡、



证券交易卡盗窃资金。

防范对策

- 1. 核实对方网站的真实性**
通常可以通过查询网站底部的信产部备案号是否有备案,若有备案,是否与正在浏览的购物网站一致。
- 2. 对网银支付界面进行核实**
通常对方提供的支付界面与正规的网银支付界面很相似,可以通过核对支付界面网址的方式来辨别支付界面真伪。
- 3. 对网页上的信息进行核实**
对网站上所留电话、银行帐号、公司地址、QQ号码、MSN帐号、邮箱等关键字使用百度、google

进行搜索发现是否有人已经被骗。

谨记,不要想着天上会掉馅饼,如果有一天真有一个“馅饼”,那肯定不是圈套就是陷阱,随时保持清醒的头脑,不被不法分子所利用。同时,在生活中留意身边的报刊、电视新闻、亲朋好友处的信息,通过各种渠道多收集和了解最新的诈骗方法,这样就能很快地识破骗子的花言巧语。最后,安装最新的安全软件,它们可以有效地帮助用户分析发现网络中可能存在的诈骗行为。一旦发生欺诈或纠纷,您在直接向交易平台举报的同时,还可以向当地消协举报,联系有关部门。

文 / 刘蔚敦